

## 福州南平签署山海协作 排污权互助合作备忘录

本报讯(记者 吴桦真)记者从市生态环境局获悉,近日,福州、南平两地生态环境局在南平市召开山海协作联席会议,并签署《山海协作排污权互助合作备忘录》。

会上,两地生态环境部门开展大气和水环境质量会商,围绕水、气、土壤污染防治攻坚,核与辐射安全监管,生态文明示范建设,环境监测等工作交流互鉴,并就下一阶段协作方向交换意见。

双方一致认为,要以构建从山顶到海洋的保护治理大格局为主题主线,加强两地生态环境领域联动协作,进一步探索碳汇交易、排污权等领域协作模式,共同谋划一批资源互补、互惠共赢的重点项目,推动山海协作迈上新台阶,促进区域绿色高质量发展。

会后,双方赴南平市延平区开展联合巡河活动,并参观“炉下之间”生态文明实践展馆,深入学习延平区在水环境综合整治与绿色发展新路径探索方面的经验。

## 东龙针纺向智能制造要效益—— “AI质检师”让繁花更美

本报记者 颜澜萍

当“AI质检师”在纺织车间给产品“找茬”,结果是瑕疵识别准确率达95%以上。在福建东龙针纺有限公司,数字技术正重塑着企业的生产图景。

走进东龙针纺的生产车间,一台台智能设备在运转的经编机上来回穿梭,时不时停下来“凝视”一番。与此同时,旁边检测装置的屏幕上不断地跳出绿色、黄色、红色的小模块,操作员根据不同等级的预警提示,迅速锁定问题所在并跟踪记录。

纺织业,作为传统制造业中的重要支柱,一直以来都面临着劳动力密集、质量检测效率低下等发展瓶颈。如何提升生产效率、保障产品质量,实现产业转型升级,已成为纺织企业亟待解决的问题。

位于纺织重镇长乐的东龙针纺是全球高档蕾丝行业优秀企业、中国花边行业龙头企业,决定全面升级设备,大力推进智能化转型。企业联合中国移动等伙伴,率先进行AI在线质检系统的部署应用,相当于为每台机器配上“眼睛”和“大脑”,打造成“超级工人”,能24小时不间断检测,快速识别生产、验布过程中的面料瑕疵。

东龙针纺的实践,是福州中小企业数字化转型的缩影。作为全国首批中小企业数字化转型试点城市,福州出台《福州市关于推进工业数字化转型八条措施》等一系列配套政策,充分挖掘和释放数字化转型对新型工业化的赋能作用。如今,越来越多的制造企业在数字技术赋能下,从埋头苦干、以量取胜的传统生产模式中破茧而出,向智能制造要效益、要动能。

东龙纺织车间内,AI在线质检系统实时识别面料瑕疵。 本报记者 池远摄

来啦,我的“十五五”

## 粤浦科技·福州科创中心 投用

本报讯(记者 叶欣童 通讯员 卓林)近日,省重点项目粤浦科技·福州科创中心全面投用,目前已吸引11家企业入驻,另有5家企业达成入驻意向。据悉,该项目总投资8.9亿元,占地面积42亩,包括4栋8层产业大厦、7栋企业研发独栋。

粤浦科技·福州科创中心位于马尾区罗星街道,定位为集研发中试、高端制造、生产性服务、公共技术平台等功能于一体的科创产品研发生产基地。

## 共续百年侨缘 共谋侨乡发展

(上接1版)

当前,闽清县正深入开展保底线、促发展、惠民生、求创新“四轮驱动”专项行动,全力打造新时代县域经济高质量发展的示范样板。诗巫市作为马来西亚重要的区域中心,也在积极推进城市现代化和产业多元化。两地在发展阶段、资源禀赋上具有高度互补性,合作空间广阔。

“志合者,不以山海为远。”闽清县委主要领导表示,闽清愿与诗巫市一道,紧抓共建“一带一路”倡议带来的历史性机遇,共同探索在智能制造、绿色建筑、跨境贸易、低空经济等领域的深度合作。闽清将积极充当诗巫特色产品进入中国市场的桥梁与窗口,也热忱欢迎诗巫企业家前来投资兴业。

此次合作,不仅是两地百年情缘的当代续写,更是新时代地方国际交流合作、服务国家对外开放大局的生动典范。闽清与诗巫正携手并肩,共同谱写融合发展、共赢未来的崭新篇章。

# 比肩野生 身价倍增 连江深远海养殖大黄鱼火热上市

本报讯(记者 林晗 通讯员 陈成志)隆冬时节,碧波万顷的连江“海上牧场”一片繁忙。近期,随着十余座深远海养殖平台陆续进入收获期,品质媲美野生的大黄鱼正源源不断“游”向全国市场。其中,备受瞩目的“定海湾2号”智能化养殖平台,在央视镜头记录下,迎来了今年冬季的大黄鱼丰收。

在“定海湾2号”平台上,伴随着饵料均匀撒入,网箱内顿时水花翻涌,一群体型匀称、色泽金黄的大黄鱼竞相争食。工人们动作娴

熟,用网兜将一条条活力十足的大黄鱼捕捞上岸,准备进行后续加工与发货。

“现在捕捞的这批‘岱衢族’大黄鱼,经过两年半的科学养殖和野化训练,目前平均体重已达1公斤至1.5公斤,肉质与口感俱佳,符合上市标准。”福建鑫茂渔业开发有限公司负责人卢统锋告诉记者,依托深远海优越的自然环境与智能化养殖模式,这里产出的大黄鱼肉质紧实、滋味鲜美,市场接受度高,已成为中高端餐饮宴席与佳节礼赠的热门选择。随着春节临近,

预计将迎来新一轮销售高峰。

为何深海养殖的大黄鱼品质能比肩野生?其奥秘在于养殖环境与技术。据了解,“定海湾2号”平台长60.9米、宽32米,养殖水体约1.58万立方米,最大可容纳大黄鱼20万尾。其所在的定海湾海域位于咸淡水交汇处,水质洁净、水流活跃。大黄鱼为适应持续海流,长期处于“运动”状态,因而体型修长、肌肉饱满,肉质呈蒜瓣状,口感嫩鲜甜,风味接近野生。

“同样1斤重的鱼,我们养出的比近岸养殖的体长增加约2厘米,

肌肉厚度多出3毫米,批发价高出近岸养殖的4倍。”卢统锋说,深远海养殖不仅提升了鱼类品质与产值,还能在伏季休渔期间持续供应优质海鲜,有力保障了市场稳定。此外,该平台具备抗台风、防赤潮、智能投喂、水质在线监测、远程监控等多种功能,实现了养殖过程的自动化与智能化管理。

“通过手机等终端,管理人员在岸上即可完成大部分养殖操作,人工成本降低了一半以上,单位产量是传统模式的5倍,产值可达近岸养殖的10倍左右。”卢统锋说。如今,这种“玲苗入住、一键养鱼”的现代化养殖模式,正为连江海洋渔业高质量发展注入新的活力。

党报记者看乡村振兴

## 每个人都是演奏者,也是聆听者 ——盲人陈君恩用音乐点赞“温暖榕城”

本报记者 潘温祥

“在福州,坐地铁,方便又自由;在福州,去看病,心里暖洋洋……”最近,福州市盲人协会会长、盲校退休教师陈君恩完成了音乐《温暖在榕城》的创作,由他学生做成的音乐短视频也迅速在网上传唱。这首歌的旋律朗朗上口,歌词里尽是这位在福州生活了几十年的视障者最真切的生活体验。

前不久,福州荣获“最具幸福感城市”称号,而近期的“煎饼叔叔”事件,更是从温暖榕城传遍全国。从有福之州历史悠久的慈善文化到触手可及的日常善意,一座城市为何能让陈君恩这样的视障人士安心独行?他的音乐又是如何成为记录与传递城市精神的载体?15日上午,陈君恩向记者讲述了《温暖在榕城》的创作历程。谈话间,他不时深情哼唱起此前创作的《志愿者之歌》《爱心接力棒》等歌曲。这背后,是一个人与一座城之间温暖的双向奔赴。

### 有福之州 让人心暖

“在福州,过马路,总是有人帮。去超市,逛商场,耐心为我讲……”在受到无数温暖的帮助后,陈君恩在今年5月福州助残月活动中下定决心,要为这座温暖的城市写一首歌。随后,他开始了长达数月的创作。最初,他尝试用多款AI工具,生成几十版歌词,但总觉得“空荡荡的,和我没关系”。创作的转折点,源于一次向内心的叩问——“我作为一个盲人,在福州感受到什么会觉得温暖?”当这个问题浮现,那些日常生活的真切画面瞬间涌现脑海:地铁工作人员的接力护送、护士们的温暖引导……这些具体的细节,最终汇聚成了《温暖在榕城》中最质朴、最动人的歌词。

“系统能助盲”——这句歌词,是他独自出行的底气。陈君恩说,在福州的地铁站内按下残疾人求助按钮,工作人员便会全程护送。从他上车起,信息便开始传递,下一站的工作人员早已在对应车厢门口等候,实现“接力



陈君恩  
在乐器前享受音乐带来的快乐。  
林凯航摄

式陪护”。在福州坐高铁或飞机,他通过电话提前预约,绿色通道便会一路开启。他歌词中“方便又自由”的赞叹,正源于这套高效、人性化的服务体系。此外,通过网约车平台,他的残疾证信息也能直通司机,获得优先派单和贴心提醒。无障碍设施与无障碍服务,为他的出行铺就了一条条“放心路”。

让视障人士“心里暖洋洋”的,远不止于此。志愿者,是我们心中那道光。”在陈君恩看来,歌词里的每一束光,都照亮了有福之州的日常。

### 温暖榕城 受助也助人

“任何的想法都要一个承载……这首歌就是个载体,承载着我作为一名视障人士的亲身体验。”在陈君恩看来,温暖榕城为他提供了安稳的生活底盘,而他将这份馈赠,化作了创作的源泉与回馈社会的动力。

“有福之州,美丽榕城,这里的人啊,受助也助人。”这句歌词,正是他退休生活的写照。退休两年,他已将50余首原创歌曲传到网络平台,以传帮带的形式助力视障音乐人与盲校师生创作、演出;还编写视障人士数字技术教材,帮助大家跨越“数字鸿沟”。

他的创作,从不是闭门造车。作品《爱心接力棒》中“你行善,我接棒,爱心传递有力量”的旋律,正是他从“受助者”到“助人者”的生命升华。

陈君恩深知,城市的温暖,既在“硬件”更在“软件”——人心的柔软。他积极与高校合作,组织大学生志愿者开展多项志愿服务。如每周半天的“一对一”入户帮扶视障人士,以及带领视障群体逛公园,接触社会。“大学生在学生时代接触过视障人士,等他们以后走上工作岗位,再遇到残疾人时,心肠会更柔软,自然会更

加关照残疾人。”陈君恩说。这份从个体体验到群体关怀的拓展,让爱的力量如他另一首作品《爱的长河》所唱的那样:“无数双温暖的手,伴我度过人生的坎坷。无数颗真诚的心,为我生活带来欢乐。”

### 美丽榕城 文明又有爱

“福州人热心肠,文明又善良。”陈君恩在日常生活中捕捉到的温暖,并非偶然的个体幸运,而是根植于福州深厚的慈善文化沃土。从200年前林则徐捐建的“敬爱堂”到如今遍布街区的志愿者

## “煎饼叔叔”返榕就医 家属哽咽致谢:你们的帮助就是希望

本报讯(记者 林榕昇)昨日下午,福建师范大学旗山校区美食街摊主“煎饼叔叔”张建武在妻子龚宝玉陪伴下,来到福州大学附属省立医院就医。目前,医院已为其完成初步身体检查与病史采集。

“后续将根据患者身体情况启动相应会诊,并遵循家属意愿,拟定治疗方案。”省立医院泌尿外科副主任医师蔡得胜说。

面对来自大学生、爱心摊主及社会各界的持续帮助,病床上的张建武虽显虚弱,但仍坚定地表示:“等我恢复好了,就回小吃街做饼请所有好心人吃!”龚宝玉在回忆求助过程时,数次哽咽落泪,她感谢道:“有你们的帮助,我老公才能多一次希望,我的孩子还能拥有爸爸。”

此前,美食街多名摊主默默

更换收款码为张建武筹款的故事,已在福州城收获了无数感动,并得到人民日报、新华社等央媒陆续转载跟进。



扫码查看  
更多信息

## 小手拉大手 校家社联动 垃圾分类教育绘就环保新图景

本报记者 沐方婷

如今在福州,垃圾分类教育不仅在校园扎根,更从校园出发,走向家庭、融入社区,构建起一套贯穿校园家校社的系统行动,形成“小手拉大手”的温暖合力。近日,记者走进福州的课堂、家庭和社区,见证这场由点及面、由知到行的绿色接力,如何让垃圾分类从书本知识,逐渐化为这座城市的生活习惯。

走进福州市和平中心小学一年级二班的教室,欢声笑语中洋溢着求知的热情。“喝完的牛奶盒,记得先洗洗、再压扁!”“废电池要送回它的‘红色小家’!”“果皮菜叶能变成泥土的营养餐”……借助生动的PPT与趣味动画,班主任们正通过一个个生活小场景,让垃圾分类变得像游戏一样易懂、有趣。

如何让环保意识在孩子们心中生根?从幼儿园到高中,福州教育系统持续推进垃圾分类教育进校园、进课堂、进教材、进头脑。市教育局相关负责人介绍,全市已将垃圾分类纳入环境教育课程体系:小学、初中每学年安排4课时,高中每学年2课时,幼儿园则结合故事会、游戏等形式,每年开展不少于2次相关活动,实现“一个都不少”的全覆盖教学。

在福州,垃圾分类教育不仅停留在课堂,更通过“小手拉大手”的方式辐射至家庭和社区。在市民谭女士家中,刚刚上初一的魏莱算得上垃圾分类的“家庭小管家”,常常主动承担起家庭垃圾分类的任务,饭后认真分拣剩菜、果皮,将其投入厨余垃圾桶;有时候还细心提醒家人将废电池、过期药品等投进红色有害垃圾桶。“老师在班会课上教过垃圾不分类的危害,所以我做起来会更有动力。”魏莱说。

在福州高级中学,每隔一段时间,学校就会利用劳动课、班会课,分批组织同学们走出课堂,借助校园里的生活垃圾分类屋开展实操实训,让“垃圾分类”的自觉意识落



福州高级中学借助校内的垃圾分类屋,教授孩子们垃圾分类知识。(受访单位供图)

垃圾分类新提升  
绿色福州新时尚